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кор пу су місце вих рад, а 50% – за кла сич ною ма жо ри -
тар ною сис те мою. Це дасть мож ливість урівно ва жи ти
предс тав ни цт во в ра дах від те ри торіаль них гро мад і
вод но час за без пе чи ти фор му ван ня в ра дах дієвої біль -
шості, ба зою для якою бу де де пу татсь кий кор пус, об -
ра ний за предс тав ни цт вом від політич них партій. 

От же, ре зуль та ти ви борів 2006 та 2007 років
свідчать, що політичні партії за своїми іде о логічни ми
орієнтаціями та політич ни ми нас та но ва ми не на лаш то -
вані на ра ди кальні зміни в сис темі ор ганізації місце вої
вла ди, не де мо н стру ють політич ної волі до пе рет во -
рен ня струк тур місце во го са мов ря ду ван ня на дієві
владні інсти ту ти відповідно до ви мог Євро пейсь кої
хартії місце во го са мов ря ду ван ня. Це підтве рд жує
аналіз діяль ності об лас них, район них та місь ких рад, в
яких з 2006 ро ку цілко ви то доміну ють політичні партії.
Сь о годнішні партійні еліти діли ти ся пов но ва жен ня ми
цент ру з регіона ми та здійсню ва ти дов го очіку ва ну та

дав но обіця ну адміністра тив но�те ри торіаль ну ре фор -
му не на лаш то вані. 
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Ми рос ла ва ЛІСОВСЬКА,
аспірант ка ка фед ри політо логії
Во линсь ко го національ но го
універси те ту імені Лесі Ук раїнки

Сим вол (від грець ко го symbolon – розпізна валь ний знак,
ознака) – знак, об раз, у яко му опо се ред ко ва ним, не яв ним
чином по ля гає політич ний зміст. Це знак, який ви ко нує
комуніка тив ну функцію між осо бистістю та вла дою. Це умов ний
зра зок най важ ливіших політич них іде алів, засіб їхньої
пропаган ди й ут ве рд жен ня [5]. 

Де які ав то ри розг ля да ють сим вол як скла до ву
політич ної куль ту ри. Так,  Л. Дітмер про по нує розг ля да -
ти політич ну куль ту ру як «сим волічну сис те му». За йо го
сло ва ми, «політич на куль ту ра – це сис те ма політич них
сим волів, яка вхо дить у шир шу сис те му, яку мож на оз на -
чи ти терміном політич на ко мунікація». Т. Ар нольд і де які
інші ав то ри вва жа ють сим во ли це мен ту валь ним еле мен -
том будь�якої політич ної сис те ми й політич ної куль ту ри,
яка ле жить у її ос нові. Біль ше то го, для них «інсти -
туціоналізація при хиль ності за галь ним політич ним сим -
во лам є не обхідною пе ре ду мо вою ут во рен ня національ -
ної дер жа ви» [7, с. 243].

Ав то ри політо логічно го слов ни ка про по ну ють та ке
виз на чен ня політич но го сим во лу: це кон це нт ро ва не,
візу аль не ви ра жен ня політич но го об’єкта (ідеї, осо бис -
тості чи політич но го інсти ту ту), су купність пев них вер -
баль них і не вер баль них пос лань [8, с. 322]. 

Із по нят тям політич но го сим во лу тісно пов’язані ка те -
горії «політич на сим воліка» та «політич ний сим волізм».
Під політич ною сим волікою здебіль шо го ро зуміють сим -
во ли, які існу ють і ви ко рис то ву ють ся в політиці. Док лад -
не виз на чен ня по дає слов ник «Політо логія»: «Політич на
сим воліка – це су купність ви раз них за собів, що на да ють
політич но му жит тю, політичній дії, різним фор мам ма -
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теріаль ної політи ки яв ний, особ ли во оче вид ний або,
нав па ки, при хо ва ний сенс» [5]. 

Політич ну сим воліку мож на розг ля да ти і як бренд,
тоб то як об’єкт купівлі�про да жу. Найя ск равіше це
спос терігаєть ся під час ви бор чо го про це су в країні.
Політичні сим во ли вис ту па ють як своєрідні об ра зи, що
спо ну ка ють лю дей до дії та впли ва ють пе ре дусім на
емоції. У цій інтерп ре тації політич на сим воліка є
інстру мен том здійснен ня політич ної вла ди, по туж ним
за со бом пси хо логічно го впли ву.  

Політич ний сим волізм є невід’ємною час ти ною іде -
о логії, політи ки, куль ту ри. Спе цифічною особ ливістю
політич ної сим воліки є її зна ковість. Во на син те зує в
собі різні зна кові сис те ми та їхню ієрархію, зас то со ву -
ю чись у політич них цілях. Сим волічні ат ри бу ти вла ди
містять усе, що пов’яза но з да ною політич ною сис те -
мою, її історією, дійсністю й май бутнім. Особ ли во ба -
га то сим воліки ви ко рис то ву ють армія, дер жавні служ -
би, су ди, про ку ра ту ра то що. Сим вол не мо же бу ти
повністю зро зумілим, він розк ри ваєть ся суспільству в
історії і кожній лю дині в її житті. Чим на си ченіше
політич не жит тя, тим глиб ше про ник нен ня у зміст сим -
волів. Сим волізм пот ре бує куль ту ри й ак тив но го став -
лен ня до сим волічної ре аль ності. 

Те о ре тич ну ос но ву політич ної сим воліки у пра цях
роз роб ля ли Т. Пар сонс і Г. Ла су елл. Т. Пар сонс є зас -
нов ни ком те орії дії, в якій го лов ну ува гу приділяє он -
то логії сим во лу. Уче ний ство рив ієрархію сим волічних
сис тем, яка скла даєть ся з когнітив них, експре сив них і
оціноч них сим волів, пов’яза них із відповідни ми мо ти -
ваціями дії. Го лов ною зас лу гою Пар сон са є те, що він
упер ше зро бив спро бу поєдна ти сим вол зі струк ту рою
та дією. У своїх досліджен нях го лов не підтве рд жен ня
те орії дії він зна хо див са ме у зв’яз ку з її сим волічним,
зна ко вим ком по нен том [4, с. 86]. 

Знач ний вне сок у досліджен ня політич ної сим -
воліки зро бив Г. Ла су елл. Всесвітньо відомі йо го праці
«Техніка про па ган ди в світовій війні», «Пси хо па то логія
і політи ка», «Хто до ся гає: що, ко ли, як». Він ар гу мен ту -
вав свою го лов ну ідею про те, що політич на на у ка має
вив ча ти політич ну ко мунікацію, по ши рен ня і відтво -
рен ня політич ної сим воліки, політич ну про па ган ду.
Ви ко рис то ву ю чи сим вол як най важ ливішу аналітич ну
оди ни цю, на йо го дум ку, мож на ви я ви ти го ловні мо ти -
ви й навіть при хо вані наміри політич них ко муніка -
торів. Сим во лом мо жуть бу ти гас ла, пра по ри,
політичні ліде ри, політичні ру хи. Ви ко рис тан ня
політич них сим волів роз ра хо ва не на емоційне сприй -
нят тя, на про буд жен ня по чут тя ло яль ності індивіда до
вла ди [2, с. 16]. За до по мо гою політич ної сим воліки
здійсню ють ся політич не уп равління суспільством,
політич на ко мунікація, ре алізуєть ся мо ва вла ди. Г. Ла -
су елл роз роб ляв проб ле ми функціональ но го підхо ду
до політи ки, ви яв ляв роль ма со вих ко мунікацій в
оформ ленні, по ши ренні та відтво ренні сим воліки
політич ної вла ди.

Су часні дослідни ки політич ної на у ки в на у ко вих
досліджен нях розг ля да ють політич ну сим воліку як
засіб ко мунікації, еле мент політич ної куль ту ри, ана лі -
зу ють пси хо логічну скла до ву політич них сим волів,
виз на ча ють їхній пси хо логічний вплив на свідомість
гро ма дян, їхню ефек тивність. 

На особ ли ву роль сим во лу в соціаль но�політич них
про це сах звер тав ува гу російсь кий уче ний К. Гаджієв.
Сим вол у ши ро ко му ро зумінні сло ва – це об раз. Він
містить пев ний зміст, поєдна ний з об ра зом, але йо му
не то тож ний. У струк турі сим во лу пред мет ний об раз і
зміст вис ту па ють як два не подільні взаємо пов’язані по -
лю си. Сим вол ха рак те ри зуєть ся ба га то ша ровістю та

ба га тоз начністю й пот ре бує ак тив ної ро зу мо вої ро бо -
ти суб’єкта, який йо го сприй має. Кож ний на род, кож не
політич не уг ру по ван ня ство рює й по ва жає власні сим -
во ли. Во ни бу ду ють ся на три валій тра диції, важ ли ве
місце в якій посіда ють різно го ро ду пра по ри, зна ме на,
гер би. Час ти на політич них сим волів фор муєть ся спон -
тан но у про цесі життєдіяль ності всіх або біль шості
членів суспільства, а реш та ство рюєть ся і цілесп ря мо -
ва но впро вад жуєть ся політич ни ми еліта ми. З ча су ви -
ник нен ня національ ної дер жа ви політичні ліде ри ство -
рю ва ли й ви ко рис то ву ва ли сим во ли для обґрун ту ван -
ня влас но го політич но го кур су. Політичні сим во ли  є
своєрідним спо луч ним еле мен том політич ної куль ту -
ри. К. Гаджієв стве рд жу вав, що на по ведінку лю дей на -
ба га то біль ше мо жуть впли ну ти не так дії уря ду,
політич них партій і діячів, як панівна в суспільстві сис -
те ма сим воліки, що орієнтує лю дей на конк рет ний тип
соціаль них відно син [1, с. 521]. 

Політич на сим воліка посідає особ ли ве місце в на у -
ко вих досліджен нях російсь ко го вче но го Д. Місю ро ва.
Ос нов ни ми йо го пра ця ми, прис вя че ни ми цій проб ле -
ма тиці, є «Політи ка і сим во ли», «Політи ка і сим во ли в
Росії», «Сим во ли про сим во ли: по ча ток куль тур -
но�сим волічної політи ки». Політич на сим воліка ши ро -
ко ви ко рис то вуєть ся для підви щен ня легітим ності вла -
ди та стабілізації політич но го жит тя. На дум ку Д. Місю -
ро ва, сим вол поєднує як іде аль не, так і ма теріаль не,
тим са мим спри я ю чи, де я кою мірою, розв’язан ню
одвічної су пе реч ки між буттєвим і свідо мим. До ки роз -
ви ва ти муть ся ма теріаль на й ду хов на куль ту ра
суспільства, жи ти муть і сим во ли, які поз на ча ють і ви -
ок рем лю ють се ред інших куль тур пев ний соціум. У
сфері політи ки сим волічний «син тез» іде аль но го й ма -
теріаль но го про яв ляєть ся в поєднанні іде аль но го по -
нят тя вла ди зі світом ре аль них ре чей, які ство рює лю -
ди на. При ць о му сим вол спро щує інте лек ту альні опе -
рації з прос ти ми та склад ни ми політич ни ми по нят тя -
ми, але вод но час відкри ває простір для різно манітних
спе ку ляцій на цих по нят тях [6, с. 78].

Для адек ват но го відоб ра жен ня суспіль но�політич -
ної си ту ації не обхідно про во ди ти досліджен ня
суспіль ної дум ки з при во ду всь о го реєстру політич ної
сим воліки, а не тіль ки сим волічних фігур в особі
діючих політиків. Тоб то потрібно вив ча ти став лен ня
на се лен ня країни до національ них сим волів, до сим -
воліки політич них партій. Са ме досліджен ня зміни
став лен ня до них різних верств на се лен ня про тя гом
три ва ло го ча су мо же да ти цінну політо логічну інфор -
мацію. На дум ку вче но го, особ ли во ціка во прос те жи ти
це сто сов но сим волів, які існу ють не од не століття
(політичні терміни, пра по ри то що). Як що го во ри ти про
си ту а тив не став лен ня на се лен ня до політич ної сим -
воліки, то за до по мо гою цих оцінок мож на су ди ти про
ступінь підтрим ки існу ю чо го ла ду, ефек тивність тієї чи
іншої іде о логії. Руй ну ван ня сим волів є од ним із спо -
собів бо роть би зі зна ка ми вла ди і си ли [6, с. 157].
Особ ли ве місце в досліджен нях Д. Місю ро ва посідає
регіональ на політич на сим воліка. 

Г. По чеп цов у на у ко вих пра цях ос нов ну ува гу
приділяє прак тич но му виміру досліджен ня політич ної
сим воліки у ви бор чо му про цесі, аналізує якості
політич них сим волів, виз на чає ви мо ги, яким во ни ма -
ють відповіда ти. У праці «Інфор маційна політи ка» він
заз на чає: ми жи ве мо у світі, що скла даєть ся зі сфер:
ре аль ної, інфор маційної та сим волічної. Між ци ми
трь о ма світа ми існу ють певні бар’єри. У світі ре аль но -
му відбу ва ють ся ти сячі подій, од нак ли ше по оди нокі
пе ре хо дять у світ інфор маційний. У свою чер гу, у світі
інфор маційно му відбу ва ють ся сотні подій, про те ли ше
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не ве ли ка час ти на пе ре хо дить у світ сим волічний [9,
с. 237]. 

От же, спри я ю чи іден тифікації політич них об’єктів у
свідо мості лю дей, політичні сим во ли мо жуть слу гу ва ти
ефек тив ним за со бом маніпу ляції, ад же, як пра ви ло,
емоційно на си чені. У про цесі політич ної ко мунікації
во ни вис ту па ють вод но час за со ба ми її здійснен ня та
своєрідни ми ко да ми. 

У період стрімко го роз вит ку ба га то партійної сис те -
ми в Ук раїні зрос тає інте рес до вив чен ня сим волів як
іден тифіка торів політич них партій, політич них відно -
син. Сутність сим волічної політи ки розк ри ваєть ся че -
рез виз на чен ня ос нов них функцій сим во лу, які розк ри -
ва ють йо го інстру мен таль ну роль у політиці за га лом і в
політич них партіях зок ре ма.

Партійна сим воліка ба га то функціональ на. Во на
ви ко нує низ ку функцій, що пов ною мірою розк ри ва -
ють при ро ду ць о го яви ща. Мож на ви ок ре ми ти такі
основні функції партійної сим воліки: мобілізаційна,
інфор маційно�ко муніка тив на, функція політич ної
соціалізації, іден тифікаційна, інтег ра тив на та маніпу -
ля тив на. 

Функція мобілізації відповідає за об’єднан ня
суспільства та суспіль них ре сурсів для до сяг нен ня пев -
них цілей, за лу чен ня яко мо га біль шої кіль кості при -
хиль ників під свої зна ме на; для на дан ня партійним
докт ри нам, ста ту там, усій партійній діяль ності на оч -
но�об раз но го й емоційно го за ба рв лен ня. Партійна
сим воліка об’єднує лю дей у єди ний соціаль -
но�політич ний ор ганізм, на дає їм внутрішні си ли і віру
в успіх діяль ності пев ної політич ної партії. Сим во ли
ство рю ють ор ганізаційні ос но ви, на яких бу дуєть ся по -
даль ша діяльність політич ної партії. Особ ли во го зна -
чен ня сим во ли на бу ва ють під час політич них акцій, пе -
ред ви бор них кам паній, ре фе рен думів. Во ни є ак тив -
ним еле мен том політич ної бо роть би, за со бом впли ву
та ко мунікації з ви бор ця ми [3, с. 94].

Партійні сим во ли – це зна ки, які ви ко ну ють ко -
муніка тив ну функцію між осо бистістю та вла дою. Для
то го, щоб сим вол ви ко ну вав ко муніка тив ну функцію,
він му сить бу ти зна чу щим для ве ли кої кіль кості
індивідів, йо го зміст по ви нен бу ти, як мінімум,
інтуїтив но зро зумілий пев но му ко лу осіб. «Сим вол
еко номічніший, бо містить інфор мації біль ше, ніж
еквіва ле нт на за об ся гом будь�яка інша інфор маційна
оди ни ця...» [10, с. 65].

Партійна сим воліка ви ко нує функцію політич ної
соціалізації членів суспільства. Сприй нят тя сим волів
поз на чаєть ся на про цесі ста нов лен ня індивіда як
суб’єкта політич них відно син, на фор му ванні у свідо -
мості лю ди ни пев них уяв лень, орієнтацій та нас та нов.
Партійна сим воліка відоб ра жає ха рак тер, ос новні
цінності й ме ту діяль ності політич них ут во рень. 

Функція політич ної іден тифікації. Партійна сим -
воліка не се іде о логічне на ван та жен ня пев ної політич -
ної си ли. Її приз на чен ня по ля гає в на данні змісту
політич ним іде о логіям й усь о му політич но му жит тю
суспільства. Осяг нен ня сим волів ви во дить лю ди ну за
межі бу ден ної індивіду аль ної свідо мості. Во на по чи -
нає усвідом лю ва ти свою не обхідність суспільству. Як -
що та ко го відчут тя не має, ця спільність роз па даєть ся
на ок ре мих індивідів, апа тич них до всь о го, що відбу -
ваєть ся нав ко ло. Тож го лов не зав дан ня партійної сим -
воліки зво дить ся до об’єднан ня лю дей, але во на не
мо же здійсни ти йо го без поділу, роз’єднан ня
суспільства за політич ни ми оз на ка ми [10, с. 78]. 

У зв’яз ку з роз вит ком елект рон них ЗМІ та по я вою
та ко го суспіль но го фе но ме ну, як «пси хо логічний на -
товп», мож на ви ок ре ми ти маніпу ля тив ну функцію

партійної сим воліки. Сим во ли ду же ак тив но ви ко рис -
то ву ють ся в ході ви бор чих кам паній. Во ни впли ва ють
як на свідомість, так і на підсвідомість. Під їхнім впли -
вом у лю ди ни ви ни ка ють певні інте лек ту альні й
емоційні асоціації. Ці асоціації на далі мож на ефек тив -
но ви ко рис то ву ва ти для фор му ван ня пев них пе ре ко -
нань і ціннісних орієнтацій у ви борців. Ду же час то
маніпу ляція сим во ла ми та інфор мацією приз во дить до
не га тив них наслідків для всь о го суспільства. «Зап ро -
ва див ши у свідомість гро ма дян відповідні пе ре ко нан -
ня та нас та но ви, маніпу ля тор дістає мож ливість зміни -
ти став лен ня індивіда до ре аль ності не за леж но від йо -
го соціаль но го досвіду» [3, с. 102]. 

Важ ли вою функцією партійної сим воліки є адап -
таційна. Во на ви ра жає пот ре бу лю ди ни у прис то су -
ванні до політич но го се ре до ви ща, в яко му во на пе ре -
бу ває, до умов здійснен ня її прав і влад них пов но ва -
жень.

Партійна сим воліка ви ко нує стабілізаційні функції в
політичній сис темі, інтег ру ю чи та відтво рю ючи
політичні відно си ни в пло щині сим волічної по ведінки
й сим волічно го ви ра жен ня іде о логії та змісту політич -
них відно син.

Інтег ра тив на функція пе ред ба чає об’єднан ня пев -
ної політич ної гру пи, суспільства за га лом нав ко ло пев -
них сим волів. Во на за без пе чує різним політич ним си -
лам мож ливість співісну ван ня в рам ках пев ної
політич ної сис те ми, збе ре жен ня її цілісності [1, с. 476].

От же, партійна сим воліка є по туж ним мобілізу ю -
чим і маніпу ля тив ним чин ни ком політич но го жит тя. Її
зміст слід розг ля да ти крізь приз му функцій, які во на
ви ко нує. Ува га до досліджен ня політич ної сим воліки
зрос тає. Це пов’яза но з ак тивізацією сим волізму, що
при па дає на пе рехідні періоди в житті країни, з нес -
табільністю суспіль но�політич но го уст рою. 
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